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ВСТУП 
 

Проблеми, прийоми та закономірності композиції, засоби її вираження та 

гармонізації завжди були й до сьогодні залишаються актуальними для 

дизайнерів. Знання принципів та основ побудови гармонійної композиції 

важливо не тільки з позицій професійності дизайнера, а й з точки зору 

формування елементарної грамотності сприйняття творів мистецтв, об’єктів 

графічного дизайну, тощо. 

Проблема композиції – одна з найважливіших у теорії дизайну. А закони 

гармонії єдині для усіх видів мистецтва – музики, літератури, образотворчого 

мистецтва, дизайну, архітектури. В. А. Фаворський тракує термін «композиція» 

так: «Одне з визначень композиції буде таке: прагнення до композиційності у 

мистецтві є прагнення цільно сприймати, бачити та зображати різнопросторове 

та різночасне... Приведення до цілісності зорового образу буде композицією...». 

Колір, зі свого боку, відіграє величезну роль у дизайнерській творчості, у 

комп’ютерній графіці та у інших галузях дизайну загалом. 
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1 ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ 
 

Як провідні властивості, що забезпечують гармонійність композиції, 

теорія дизайну виділяє п’ять основних принципів створення гармонійної 

композиції: 

1. Повторення цілого у його частинах як провідний принцип, що стверджує 

цілісність композиції. Він має проявлятися не тільки у загальному комплексі 

зображення, а й у простіших комплексах елементів. Провідний принцип 

забезпечує наступність у ході її сприйняття та полегшує зміну зон уваги при 

переході від одних комплексів до інших. Його роль в об’єкті дизайну можуть 

грати гарнітура та зображення шрифту, формат набору, використання «повітря» 

або декоративних елементів. Різноманітність елементів робить композицію 

інформаційно наповненою, забезпечуючи цим активність сприймаючих систем. 

Однак дослідження показали, що зайва різноманітність веде до зворотного 

ефекту: строкатість, відсутність цілісності втомлює, і увага відключається. 

2. Співпідпорядкованість передбачає впорядкованість всіх елементів і їх 

комплексів у відповідності до певної міри ознаки – просторового розташування, 

величини, контрасту, позначаючи верховенство (ієрархію) зон уваги. Таким 

чином, співпідпорядкованість впорядковує процес сприйняття. 

Найчастіше у ролі міри ознаки виступають кегль і місце розташування, що 

підкреслюють градацію різних фрагментів тексту за значимістю. Цим же цілям 

служать формат набору і кольорове рішення елементів. 

3. Співрозмірність встановлює міру співвиміру ознак між елементами, їх 

комплексами та цілим. Співмірність допомагає системам, що сприймають, 

вловити закономірність елементів і цілого. Між кількісними характеристиками 

потрібні функціональні залежності. У Модулорі, розробленому відомим 

архітектором Ле Корбюзьє, мірою ознаки обрано довжину, тобто залежність між 

числовими характеристиками. Варто пам’ятати, що кількісні закономірності 

значно спрощують процес сприйняття. 
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На жаль, наприклад, у друкованій рекламі цей принцип гармонійної 

композиції зустрічається вкрай нечасто. Це пояснюється, по-перше, великою 

кількістю однорідного матеріалу, в якому важко виділити структурні одиниці, 

що вимагають акцентування, по-друге, відсутністю у рекламістів уявлення про 

можливості пропорціонування та його закономірності. У кращому випадку вони 

застосовують ряд Фібоначчі для визначення оптичного центру композиції та 

розміщення там «ударного» компонента реклами – заголовка, слогана, 

ілюстрації. По-третє, причиною подібної неуваги до можливостей класичних 

пропорцій є модульні сітки, затверджені редакціями для рекламних шпальт. 

Вони, з одного боку, нав’язують рекламодавцям певну пропорцію – квадратний 

корінь із двох, а з іншого боку, позбавляють їх права вибору, жорстко 

регламентуючи формати рекламних звернень. 

4. Рівновага передбачає збалансованість частин і цілого навколо 

просторових осей. Неврівноважена композиція не може бути гармонійною. 

Найпростіший спосіб врівноваження композиції – розміщення матеріалу 

симетрично щодо вертикальної осі. Майже ніколи не зустрічається явне 

виділення осі горизонтальної. Деякі дослідники пояснюють таку 

нерівнозначність осей законами гравітації. Найімовірніше, це пов’язано зі 

звичкою читання зліва направо, а потім тільки зверху вниз. Око зазвичай 

рухається по горизонталі й тому легко сприймає симетрію лівої та правої сторони 

рядків, фрагментів тексту щодо вертикальної осі. Для того щоб сприйняти 

симетрію щодо горизонтальної осі, оку необхідно вертикальне прочитання 

композиції, побудованої з вербальних елементів, що значно ускладнює процес 

сприйняття. 

5. Головне, що поєднує всі розглянуті властивості композиції, – єдність, 

як узагальнюючий принцип її цілісності. Оцінка єдності композиції відбувається 

майже миттєво, здійснюється як короткочасна інтегральна реакція. 

Теорія дизайну виділяє три неодмінні умови єдності композиції: 

– мають бути реалізовані усі п’ять принципів; 

– кутові розміри композиції не повинні перевищувати 30°; 
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– кількість елементів, що одночасно сприймаються, або їх груп має  

бути 7 ± 2. 

При побудові гармонійних композицій у дизайні особливе значення мають 

симетрія та асиметрія, пропорції, ритм, динаміка та статика, а також контраст та 

нюанс. 

Як раніше було зазначено,  колір відіграє величезну роль у дизайнерській 

творчості, у комп’ютерній графіці та у інших галузях дизайну в цілому. Сучасна 

наука пояснює феномен сприйняття кольору здатністю людської свідомості 

переробляти в кольорові відчуття вплив на зоровий апарат потоків променистої 

енергії, що випускається різними джерелами. Від джерела промениста енергія 

поширюється у всіх напрямках у вигляді потоку особливих частинок – фотонів, 

що мають різну енергію, обумовлену різною частотою коливань. Потоки фотонів 

з різною частотою коливань мають різну довжину електромагнітних хвиль, при 

цьому частота коливань і довжина хвилі перебувають у зворотньо-пропорційній 

залежності. У вузькому діапазоні з довжиною хвиль від 380 нм до 760 нм ці 

випромінювання сприймаються зоровим апаратом як видиме світло різної 

забарвленості, а змішування всіх цих випромінювань (повний спектр) 

сприймається як біле світло. Отже, у природі немає власне кольору як фізичного 

явища, а існують властивості матеріальних об’єктів, що викликають усвідомлені 

зорові відчуття. 

Колір, крім свого фізичного впливу на людину, має і вплив почуттєво- 

психологічний. Тут існує два основних аспекти, на які варто загострити свою 

увагу – ілюзорний і символічний. 

Під ілюзорним аспектом мають на увазі здібності кольору створювати те 

або інше враження (т.з. ілюзію) на глядача. Це особливо характерно для 

живопису, дизайну тому, що саме в них, колір має найбільший ступінь 

емоційного впливу. Вперше спробу систематизувати значення окремих кольорів 

зробив І. В. Ґете: «У своїх самих загальних елементарних проявах, незалежно від 

будівлі і форм того матеріалу, на поверхні якого ми його сприймаємо, колір 

впливає на почуття зору, до якого він переважно присвячений, а через нього і на 
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душу». Так, жовтий колір справляє, безумовно, тепле враження і створює 

добросердий настрій. Синій він вважав кольором тіні – холодним і темним. Тому 

сині об’єкти здаються більш віддаленими. Червоному приписується серйозність 

і гідність, але також краса і принадність. При цьому Ґете мав на увазі тільки чисті 

кольори і практично не враховував ні особливостей людини, яка сприймає їх, ні 

контексту сприйняття. 

В. В. Кандинський запропонував більш складний погляд на дану проблему. 

Він відзначав двоякий вплив кольору на людину. Насамперед, це – фізичний 

вплив, при якому око зачароване красою кольору або ж, навпаки, найсильніше 

роздратоване. Це враження поверхневе і швидко забувається, якщо мова йде про 

звичні предмети. «Але як фізичне відчуття крижаного холоду, якщо воно 

проникає глибше, викликає більш глибокі почуття і може викликати цілий 

ланцюг психічних переживань, так і поверхневе враження від кольору може 

розвитися в переживання». До того цей процес багато в чому обумовлений 

ступенем розвитку самої людини. Але і при низькій душевній сприйнятливості 

колір сприймається неоднозначно. Так, світлі кольори більше притягають око, 

чим темні. Ще більшу притягальну здатність мають світлі і теплі тони. 

Пофарбовані в такий спосіб об’єкти здаються ближче. У той же час світлий, але 

надмірно «отрутний» колір викликає занепокоєння, і око шукає відпочинок в 

холодному синьому або зеленому. 

Фізичний вплив кольору був багаторазово підтверджений численними 

експериментами фізіологів і психологів. Так, М. Деребире приводить наступний 

опис впливу кольору на психіку, даний доктором Подільським: 

«Зелений колір – болезаспокійливий, гіпнотичний. Він впливає на нервову 

систему, знімаючи дратівливість, безсоння, втому, знижує кров’яний тиск і 

піднімає тонус. 

Блакитний колір – антисептичний. Він ефективний при запаленнях і 

нагноєннях. Чуттєвій людині голубий допомагає більше, ніж зелений, але від 

його «передозування» виникають втома і пригніченість. 
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Жовто-гарячий колір стимулює почуття і прискорює пульсацію крові, не 

впливаючи при цьому на кров’яний тиск. Він має сильну стимулюючу дію, 

створює почуття благополуччя і веселощі, але може стомити. Жовтий колір 

впливає на мозок і тому ефективний при розумовій недостатності. 

Червоний колір має теплоту. Він стимулює мозок, ефективний при 

меланхолії, але в той же час легко оказує дратівний вплив. 

Фіолетовий колір збільшує витривалість тканини, впливаючи на серце, 

легені і кровоносні судини». 

Однак В. В. Кандинський відзначав, що при більш високому розвитку, цей 

елементарний вплив переходить у глибше враження. Тоді можна говорити про 

другий вид впливу кольору на людину. 

Психічний вплив кольору викликає «душевну вібрацію». Необхідно 

відзначити зв’язок між асоціативними переживаннями, що викликані 

відповідним кольором, і його значенням у природі. «Наприклад, червоний колір 

може викликати душевну вібрацію, подібну тієї, яку викликає вогонь, тому що 

червоний колір є в той же час кольором вогню. Теплий червоний колір діє 

збудливим образом; такий колір може посилюватися до хворобливого болісного 

ступеня, можливо, також і внаслідок його подібності з кров’ю. Червоний колір у 

такому випадку будить спогади про інший фізичний фактор, що, безумовно, 

хворобливим образом діє на душу». 

Варто також відмітити, що по-різному формуються схеми вподобань 

одних і тих самих кольорів у чоловіків і жінок. Чоловіки більше віддають 

перевагу зеленому, синьому, червоному, білому, жовтому і чорному. Жінки 

віддають перевагу: синьому, зеленому, білому, червоному, жовтому і чорному. 

Отже, схеми вподобань, побудовані без урахування цього поділу, будуть істотно 

відрізнятися.  

Цікава така класифікація кольорів за їхнім психологічним впливом на 

людину. 

Перший тип – стимулювальні теплі кольори, що сприяють збудженню і 

діють як подразники. Він складається з червоного (вольового, життєствердного), 
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жовтогарячого (теплого, затишного) і жовтого (контактуючого, променистого) 

кольорів. 

Другий тип – дезінтегруючі (холодні) кольори, що знижують 

роздратування: 

– фіолетовий – заглиблений, важкий; 

– синій – підкреслюючий дистанцію; 

– ясно-синій – веде в простір, спрямовувальний; 

– синьо-зелений – підкреслює рух, мінливість. 

До третього типу належать пастельні, приглушальні чисті кольори: 

– рожевий – ніжний, що створює  враження деякої таємничості 

– ліловий – замкнутий, ізольований; 

– пастельно-зелений – ласкавий, м’який; 

– сірувато-блакитнуватий – стриманий. 

Четвертий тип складається з так званих «статичних кольорів», здатних 

зрівноважувати, відволікати від інших збудливих кольорів: 

– чисто-зелений – вимогливий, освіжаючий; 

– маслиновий – заспокійливий, зм’якшувальний; 

– жовто-зелений – оновлювальний, такий, що розкріпачує; 

– пурпурний – вишуканий, претензійний. 

П’ятий тип включає кольори глухих тонів, що не викликають 

роздратування (сірі), гасять його (білі), допомагають зосередитися (чорні). 

У шостий тип входять теплі темні тони (коричневі), що стабілізують 

роздратування, що діють в’яло, інертно: 

– вохра – зм’якшує ріст роздратування; 

– коричневий, землистий – стабілізуючий; 

– темно-коричневий – зм’якшуючий збудливість. 

І, нарешті, до сьомого типу належать холодні темні кольори, що ізолюють 

і зменшують роздратування: темно-сірі, чорно-сині, темні – зелено-сині. 

Отже, і фізичний, і психічний вплив кольору багато в чому визначається 

особистісними характеристиками людини, яка його сприймає. Індивідуальність 
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сприйняття кольорових композицій пізніше була обґрунтована в роботах 

німецького психолога М. Люшера, який довів, що стан (зміст свідомості, 

емоційність) реципієнта в момент контакту з об’єктом може впливати на його 

ставлення до того самому кольору. І, насемперед, це стосується поняття 

теплохолодності, взаємного відношення кольорів між собою. Теплохолодність 

кольору, поняття умовно-відносне, засноване на уроджених тактильних 

відчуттях людини. Так склалося, що в природі, все, що на дотик холодне, має 

синьо-зелену кольорову гаму, а усе, що гаряче – від жовтого до бордового: 

основна асоціація «лід і полум’я». 

Ще одним важливим аспектом кольору є його символічне значення або 

символіка. Однак символізм кольору може відрізнятися і для правильного 

розуміння цього питання, варто звертатися не до одного, а до декількох 

літературних джерел. Залежно від регіону, країни, народу, релігії або навчання, 

той самий колір може мати різне символічне значення. Крім того, варто 

враховувати, хто, як і з яких позицій трактує цю символіку. Очевидно, що ці 

позиції в психології, релігії, історії або, наприклад, навчанні Феншуй можуть 

відрізнятися. 

Сучасна психологія так описує символіку основних кольорів: 

Білий колір – символ чистоти і досконалості. Він містить у собі всі кольори 

спектра й асоціюється з чеснотою і божественністю. Він впливає на енергетику 

людини. Люди, що вибирають білий своїм кольором, звичайно, акуратні, чесні і 

щирі. Але іноді можуть бути дуже вимогливими. 

Жовтогарячий – колір творення. Колір оптимізму, волі і спонукання до дії. 

Він виявляє приховані можливості людини, допомагає звільнитися від страхів і 

депресії. Символізує добродушність і стимулює товариськість. Люди, що 

вдягають жовтогарячий, горді, незалежні, впливають на інших людей і прагнуть 

завоювати популярність. 

Жовтий колір стимулює розумові здібності і допомагає засвоєнню 

інформації. Він корисний при непевності і сором’язливості. Приносить сміх і 

радість. Як і жовтогарячий, допомагає відродити любов до життя. Колір 
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енергійних людей, можливо, балакунів, а також артистичних, творчих 

особистостей. 

Червоний – колір життєвої енергії. Це дуже стимулювальний і збудливий 

колір, що підсилює людські пристрасті. У природі червоний колір 

використовується для залучення протилежної статі. Він зігріває та активізує, 

притягає погляд і повідомляє про небезпеку. Його можна використовувати для 

підвищення температури тіла й посилення кровообігу. Люди, що віддають 

перевагу цьому кольору, сміливі і мужні, але можуть бути мстивими. Часто це – 

оптимісти і товариські люди, але цей колір властивий запальним і 

неврівноваженим особистостям. 

Зелений колір самий гармонічний і урівноважений. Колір емоційних 

відносин, сприяє до любові. Допомагає позбутися від негативних почуттів і 

послабляє порушення. Заспокійливо впливає на нервову систему. Це свіжий, 

природний колір, що символізує життя і гармонію. Люди, що віддають перевагу 

зеленому, звичайно жалісливі і сентиментальні, люблять дружнє спілкування. 

Вони постійні і довірливі. 

Голубий – охолоджувальний і заспокійливий колір. Він символізує світ, 

спокій, мудрість і урівноваженість. Сприяє відпочинку і розслабленню. Вселяє 

впевненість у кращий завтрашній день. Голубому віддають перевагу люди, що 

прагнуть до духовних досягнень. Не егоїсти, але ті, що іноді можуть бути 

безхарактерними. 

Синій колір сприяє натхненню і здійсненню бажань. Колір відданості і 

справедливості. Синій колір вказує на відданість і дружелюбність, але також і 

незалежність. 

Фіолетовий – колір вищої доброти, любові і мудрості. Це могутній колір, 

що є супутником лідерів. Загострює зори і почуття. Допомагає збалансувати 

фізичну і духовну енергію. Можливо, люди, що переважають фіолетовий колір, 

трохи схильні до важливості. У них, імовірно, добре виражене почуття власного 

достоїнства. Але вони можуть не усвідомлювати власних недоліків. Як правило, 

це творчі особистості, схильні до містики. 
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Чорний – загадковий і таємничий колір. Символізує непізнаний і схований 

початок. Чорному кольору віддають перевагу спокійні, сильні люди, що мають 

достоїнство. Але також, він може виступати як заперечення усього і 

символізувати непевність і похмуре сприйняття життя. 

 

1.1 Завдання з основ композиції в дизайні 

 

Мета завдань з основ композиції в дизайні: 

– розвивати у студентів художньо-образне мислення на основі 

асоціативності і смислової виразності; 

– формувати у студентів творчі здібності, спостережливість, розвивати 

фантазію та виховувати художній смак; 

– виробити у студентів уміння працювати з комп’ютерним 

інструментарієм в цілому, і зокрема з програмним забезпеченням Corel Draw; 

– забезпечити студентів набором «моделей», здатних забезпечити аналіз 

ситуації в їхній майбутній проєктній діяльності.  

Результатом роботи студентів буде альбом формату А3 (420 мм × 297 мм) 

із виконаними завданнями. 

 

1.2 Порядок виконання завдання 

 

Завдання з основ композиції в дизайні полягають у ознайомленні студентів 

із використанням композиційних прийомів у проєктній діяльності дизайнера. 

Завдання виконуються у графічному редакторі, за допомогою програмного 

забезпечення Corel Draw. 
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Завдання «Колірні поєднання» 

 

Обсяг і матеріал виконання: графічна частина – 12 зображень поєднання 

кольорів на одному аркуші формату А3 (420 мм × 297 мм). Кольорове 

зображення.  

Мета: ознайомити студентів зі створенням кольорових рішень 

геометричних композицій в Corel Draw.  

Суть завдання: використовуючи колірну палітру Caparol 3D-System Plus і 

наданий шаблон, підібрати колірні поєднання з трьох і п’яти кольорів: 

1. Тепла колірна гама. 

2. Холодна колірна гама. 

3. Контраст за тоном. 

4. Контраст за кольором. 

5. Нюансне поєднання кольорів. 

6. Акцент або візуальне виділення в загальній кольоровій  палітрі окремого 

кольору. 

Для підбору контрастних сполучень за кольором необхідно 

використовувати пари протилежних по спектральному колу кольорів (червоний-

зелений, синій-оранжевий, фіолетовий-жовтий). 

Кожен колір повинен бути підписаний відповідно до кольорової палітри 

Caparol 3D-System Plus. 

 

Завдання «Чотири варіанти колірних рішень геометричних композицій» 

 

Обсяг і матеріал виконання: графічна частина – чотири  

зображення 111 мм × 111 мм на одному аркуші формату А3 (420 мм × 297 мм). 

Кольорове зображення. 

Мета: ознайомити студентів зі створенням колірних рішень геометричних 

композицій в CorelDraw.  
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Суть завдання: використовуючи надану модульну сітку (3 × 3 комірки, 

розмір модуля 37 мм × 37 мм), необхідно виконати композицію з геометричних 

фігур у різних колірних поєднаннях. Можуть бути використані цільні 

геометричні фігури, а саме окружності, квадрати, прямокутники, ромби, 

трикутники тощо, а також їх половини, чверті та інші сегменти. 

Перше зображення виконується в чорно-білій тональній розтяжці, друге – 

мультіколір, третє – в теплій кольоровій гамі, четверте – в холодній кольоровій 

гамі. 

 

Завдання «Чотири варіанти колірних рішень геометричних композицій» 

 

Обсяг і матеріал виконання: графічна частина – одне зображення на 

одному аркуші формату А3 (420 мм × 297 мм). Кольорове зображення. 

Мета: ознайомити студентів зі створенням колірних рішень геометричних 

інтерпретацій в CorelDraw.  

Суть завдання: необхідно виконати графічну інтерпретацію людини 

(чоловіка / жінки) або тварини з використанням геометричних фігур: цільні 

геометричні елементи, а саме окружності, квадрати, прямокутники, ромби, 

трикутники тощо, а також їх половини, чверті та інші сегменти. Компонування 

за вибором: горизонтальне, вертикальне або квадратний формат зображення. 

Передбачити явно виражене колірне рішення: тепле, холодне, ахроматичне 

та ін. Фон у разі потреби. 

Завдання передбачає два рівні складності на вибір: 

– перший рівень – у роботі використовувати готове фотозображення 

відповідної тематики; 

– другий рівень – запропонувати власне оригінальне рішення відповідної 

тематики. 
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2 МАТЕРІАЛИ ТА ІНСТРУМЕНТИ ДЛЯ РОБОТИ 

 

Завдання виконуються на комп’ютері, за допомогою відповідного 

програмного забезпечення, такого як векторний графічний редактор Corel Draw. 

Альбом виконаних завдань формату А3 роздруковується на друкарському 

кольоровому обладнанні та брошурується на пластикову або металеву пружину. 

 За необхідністю для ескізного пошуку, якщо він на першому етапі 

виконується на папері, а вже потім переводиться в цифровий формат, 

рекомендується використовувати якісні матеріали і відповідний набір 

інструментів, а саме: 

а) альбом – формат А4 для виконання графічного пошуку варіантів 

вирішення завдання; 

б) олівці: 

1) 6В – такі олівці призначені для виконання товстих ліній і глибоких тіней. 

Олівець важко заточити до гострого кінчика, виконаний ним малюнок дуже 

складно стирається, натомість добре розмазується і піддається розтушовуванню; 

2) 2В – 4В – м’які олівці; вони прекрасно підходять для світлотіньового 

моделювання, розтушовування, тонової закладки великих поверхонь; 

3) В – олівець на середині шкали твердості-м’якості. Ним виконуються 

перші «підмальовчі» штрихи з подальшим опрацюванням м’якими олівцями 

(2В – 6В). Як найбільш твердий з м’яких олівців він використовується для 

промальовування деталей, фактури, виконання тонких ліній і штрихування в 

світлотіньових і рефлексних ділянках деталей; 

4) 2Н ÷ 4Н – тверді і підвищеної твердості олівці. Такі піддаються дуже 

гострому заточенню і призначені для виконання тонких ліній, побудови 

контурів, креслень, викройок, а також моделювання світлих тонів на освітлених 

ділянках; 

в) ластик; 

г) металеві лінійки, лінійки – трикутники, транспортир, лекала, гнучкі 

лекала. 
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ДОДАТОК А 

Приклади виконання завдання 

 

 
Рисунок А.1 – Колірні поєднання 

(В. Єремєєва, 2020 р.) 

 
 

 
Рисунок А.2 – Колірні поєднання 

(М. Колесникова, 2021 р.) 
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Рисунок А.3 – Чотири варіанти колірних рішень геометричних композицій 

(В. Єремєєва, 2020 р.) 

 
 

 
Рисунок А.4 – Чотири варіанти колірних рішень геометричних композицій 

 (М. Захарова, 2021 р.) 
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Рисунок А.5 – Геометрична інтерпретація. Колірне рішення 

(В. Єремєєва, 2020 р.) 

 
 

 
Рисунок А.6 – Геометрична інтерпретація. Колірне рішення 

 (М. Захарова, 2021 р.) 
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